

# 从打工仔到企业集团掌舵人

——四川中喻建设集团有限公司董事长喻得安的人生三部曲

■ 本报记者 李国政 特约记者 刘巍

## 谚语：

雁过留声，人过留名。

## 周恩来：

自以为聪明的人往往是没有好下场的。世界上最聪明的人是最老实的人，因为只有老实人才能经得起事实和历史的考验。

## 奥斯特洛夫斯基：

人最宝贵的是生命，生命对于我们只有一次，一个人的生命应当这样度过的：当他回首往事的时候，不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧……

——题记



◎四川中喻建设集团有限公司董事长喻得安

平头、肤色微黑、中等个儿，从外表看，此人平凡朴素至极。茫茫人海中，谁见了，都很难将之与企业家挂上钩。他就是四川中喻集团建设有限公司董事长喻得安。

淳朴、厚道、不苟言笑是其本色；勤劳、好学，不贪要是其秉性。用老百姓最朴实的话说，叫做老实人。

或许正是这本色和秉性成就了他人生的转折。

## 第一部曲：磨难

喻得安，四川仁寿农民，排行老二，上有姐姐，下有弟妹。虽然他天生聪慧，“发家”以后就很能读书，但家境贫困，读到初中就被迫辍学。12岁，这是城里娃还在父母怀里撒娇的年龄，而小小的喻得安却挑起了农耕养家的重担。

为了挣钱养家，1982年，经老乡介绍，16岁的喻得安毅然坐上西去的列车，来到四川省凉山州会东县的建筑工地打工。他从和泥沙、挑灰桶的小工活干起，之后跟着师傅学抹灰、砌墙、扎钢筋、浇筑灌浆、电焊氧割、水电木工；因其好学、善学，长于模仿，心灵手巧，他学什么，会什么，很快就成了建筑工地的“全能工”。

盛夏三伏，烈日下，喻得安在辛勤劳作。高原地区强烈的紫外线无情地一次又一次灼伤他裸露的皮肤，皮脱了一层又一层。数九寒冬，滴水成冰，高原的风刮起来似狼嚎，无孔不入，钻心刺骨；而那个建筑工地上活干得浑身直冒热气。

不言苦，不叫累，日复一日，年复一年，喻得安硬挺着，因为在他幼小的中心

燃烧着希望，充满着梦想：先求温饱，勤劳致富，让全家人过上好日子。希望和梦想支撑和引领着喻得安走过了8年艰辛的打工路，他终于走到了人生的转折点，谱写了人生第一部曲。这是一部一个农村孩子从少年到青年阶段同贫困与命运不公进行抗争的交响曲，音符就是眼泪、汗水、智慧、踏实与坚韧。

孟子曰：“故天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”喻得安不是什么伟人、历史名人，但这个道理同样适用于普通人——喻得安必须为他人生轨迹的改变经受灵与肉的磨难。

## 第二部曲：历练

1990年，喻得安的本色和秉性被施工单位的领导发现了，于是“伯乐”给这匹“千里马”压上了担子：让他挂靠金阳县建筑公司，组建项目部，并让他承包建设金阳县政府宿舍楼。

从打工到工程承包，这是一个质的飞跃，也是喻得安人生轨迹的重大改变。打工只是一个兵，承包工程做项目经理就变成了战役总指挥。打工只需做好自己的一份工作就行了，承包工程就上升到了工程建设管理层次，从工程预算、材料采购、人员组织、施工安排，到工程决算、竣工验收，方方面面的工作喻得安都得管。喻得安行吗？一同打工的伙伴们也对他捏着一把汗。

此时的喻得安也是转转反侧，几夜未眠。他一方面感到高兴，另一方面又感觉到了责任和压力。他明白首个承包工程对自己意味着什么。“拼了命，亏了本

也要把这个工程建设好！”喻得安暗下决心。接下来，他没日没夜地蹲守在施工现场，通过科学合理安排作业和精心管理，终于以优质工程和提前竣工再次赢得了领导的信任，业主对他也赞誉有加。

“桃李无言下自成蹊”。喻得安用事实在一个个承包工程上建立了自己的诚信品牌，于是凉山州竖起了自己的诚信品牌，于是他承包了金阳县武装部大楼；1992年承包凉山州布拖县教育局教学大楼、布拖县商业街改造等几十个工程。

“厚道做人，踏实做事。”这是喻得安的座右铭。

在喻得安看来，所谓“厚道做人”，就是在几个层面上，把人们做好。首先是说真话，绝不有一说二；真做事，绝不偷奸耍滑。其次是与人为善，替人设想，雪中送炭，绝不落井下石。第三是重情重义，知恩图报，绝不做“白眼狼”。所谓“踏实做事”，喻得安认为就是从小事做起，一步一个脚印，把每一件事都做得别人认为好。由于他对此长期坚守，所以他所干的每一个工程都给他留下了一个好口碑；而好口碑又带给他一个又一个好机遇。

2005年，一个施展才能、打拼事业更大的平台出现在喻得安眼前。朋友邀他加入四川南充嘉陵建筑总公司，让他承包西昌分公司。随后，喻得安在凉山州越西县相继承包建设了越西县交通局养路队集资建房工程、越西县农业局办公大楼、越西县畜牧局办公大楼、越西县中学、越西县第二中学、邛海生态湿地公园道路等建设工程。

至此，喻得安通过承包工程完成了人生第二部曲的谱写，这为他日后的发展奠定了基础。

从劳动方式看，喻得安完成第一部

曲的谱写主要用的是体力劳动，而他谱写的第二部曲则主要用的是脑力劳动，音符就是智慧、才能和他本色的为人。

喻得安人生第二部曲表明，从承包第一个工程开始，这只雄鹰就在建筑市场扑腾翅膀，不断地历练着，蓄积力量，期待着冲天的那一天。

## 第三部曲：展翅飞翔

时光荏苒，日历翻到了2008年。

“5.12”汶川大地震举国震惊。一方有难，八方支援。喻得安也汇入到抗震救灾的洪流中，他一方面向灾区捐款捐物，另一方面积极投身灾后重建。同年6月，喻得安组建了属于自己的一家公司——四川杰新建设工程有限公司。

喻得安急灾区所急，想灾民所想，以合理的工程造价、诚信的施工服务，承揽了许多灾后重建工程。

5年过去了，喻得安的公司由一个发展到了8个。它们是：四川杰新建设工程有限公司、四川仁厚建设工程有限公司、立新房地产开发有限公司、四川德政建筑工程有限公司、四川万欣企业咨询服务公司、四川万欣绿化园林有限公司、四川中喻投资有限公司、四川中喻贸易有限公司。2013年，喻得安审时度势，对八大公司进行资产重组，水到渠成地组建了中喻建设集团有限公司，注册资本1.3亿元。中喻集团现有职工1320人，其中高级人才518人，现代化施工机械115台套，年产值约7亿元。集团公司业务涵盖二级工程总承包和专业承包、市政建设、公路建设、水利水电建设、园林绿化工程、管道工程、桥梁工程、隧道工程、防水工程、装饰装修工程、建筑智能化工程、机电安装工程、消防工程、体育场地工程、工程技术咨询服务、工程招投标代理等等，并获得了TSO9001管理体系认证，获得AAA等级证书。据集团公司刘总经理介绍，该集团的企业精神是喻得安董事长提出的“四创精神”，即：创一流企业、创一流管理、创一流队伍、创一流业绩。以“四创精神”提高员工的创新力、执行力、学习力，走多元化发展之路。其理念是：以质量求生存，以管理求效益，以服务求信誉，以品牌求市场，以诚信求发展。其宗旨是：建一项工程，树一座丰碑。

2009年和2010年，凉山州越西县两项工程相继获得该县建设局颁发的工程建设优秀质量奖；2011年金阳县建设工程获得该县建设局颁发的建设工程优秀质量奖；2012年，四川泸州工业园区道路工程一期建设工程获得该建设局颁发的工程建设优秀质量奖；同年，四川乐山市建设工程获得该建设局颁发的工程建设优秀质量奖。刘总说，集团公司

的最高目标是：立足四川，走向全国，追求卓越，为实现伟大的中国梦，为西部大开发，为成都早日建成现代化国际田园大都市做出中喻集团应有的贡献。

喻得安展翅飞翔了，他实现了自己打工时的梦想——勤劳致富，让全家人过上更好日子。富裕可贵的是喻得安富裕回报社会。

虽然喻得安不会说“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”；“信义孝悌忠恕”之类的话，但其天性和本色使之懂得一个道理：对父母要孝顺，对兄弟姐妹要爱护，对朋友要仗义诚信，对国家要忠诚，对社会要多做一点有益的事，这样才不枉来人世一遭。

“5.12”汶川大地震，他捐款捐物，投身灾后重建；今年雅安芦山大地震，喻得安在第一时间即送去两辆东风载重汽车满载的方便面和矿泉水，并捐建两所希望小学；为了方便乡亲们出行，他带头同村干部一道共同把村里的机耕道改造成了6米宽的水泥路。今年他过49岁生日，拒收钱物，宴请全乡老人。喻得安常说：“有孝才有德”，他12岁就从事农业生产，上赡父母，下养弟妹，是全乡有名的孝子。

今年，中喻集团公司搬迁到西区办公。刚搬过去，喻得安就让刘总与辖区联系，他嘱咐：老百姓过日子，开门七件事，油盐柴米酱醋茶，逢年过节，要解决好辖区内五保户和困难职工的这些事。刘总与辖区联系不久，街道党工委和主任就到集团公司办公，对喻得安为创建和谐社会做奉献的义举表达诚挚谢意。

喻得安虽然只有初中文化程度，但他聪慧好学，在打工和承包工程的所有工种，拿到了主要技术工种的等级证书，而且拿到了大专文凭；评上了建筑高级工程师、建造师等专业技术职称。

喻得安用行动印证了“寸金难买寸光阴”，惜时终有成道理。他朴实地说：“我，只晓得做事。”

喻得安从社会最底层一路走来，对社情民意有真切了解，对中国国情有深刻的感性认识，已到“不惑”之年，毅然申请加入中国共产党，组建支部，并带动集团公司15人递交入党申请书。在接受采访时，喻得安朴实而庄重地表示：“永远跟党走，回报社会。”

喻得安人生第三部曲已经谱写出了雄壮的序曲，我们期待着还没有写完的乐章更精彩，期待着他飞得更高。

喻得安沉稳掌舵，有全体船员奋发作为，中喻建设集团有限公司这艘已经鸣笛起航的大船正沿着市场经济的航道驶向中喻人期待和梦想的彼岸！

